改革开放以来的中国经济检测（有解析2015高考历史一轮）

基础训练——练熟主干知识

1． 1976年10月，胡耀邦提出“现在我们党的事业面临着中兴。中兴伟业，人心为上。”“停止批邓，人心大顺”，“生产狠狠抓，人心乐开花”。与上述认识相吻合的中央决策出自
















(　　)

A．中共“八大”  




B．十一届三中全会

C．中共“十二大”  




D．中共“十三大”

答案　B

解析　关键信息：“停止批邓，人心大顺”，“生产狠狠抓，人心乐开花”。由关键信息分析可知，题干描述的是停止以阶级斗争为纲，以经济建设为中心。依据十一届三中全会内容可知，B项正确。依据教材知识，A、C、D三项不符合题意。

2． 有人把我国建国后农村土地政策归纳为四个步骤：给农民土地——土地收归公有——给农民土地经营权——种地给农民补贴。这种变化反映的本质问题是


(　　)

A．调动农民生产积极性，以增加农民收入

B．满足农民土地要求，推动农村经济发展

C．调整农村生产关系，以促进生产力发展

D．农业是关乎社会和谐和经济发展的基础

答案　C

解析　注意题干要求回答的是“本质问题”，这要从生产力和生产关系的角度思考。农村土地政策的变化实质是生产关系的变化，其根本目的是促进生产力的发展。

3． 美国经济学家西奥多·舒尔茨认为：“小农的经济行为，绝非西方社会一般人心目中那样懒惰、愚昧或没有理性。事实上，他是一个在传统农业的范畴内，有进取精神并对资源能作最适度运用的人”。按照其观点，可能对下列哪一历史事件评价相对较高(　　)

A．苏联的农业集体化运动

B．中国对农业的社会主义改造

C．中国的家庭联产承包责任制

D．苏联赫鲁晓夫的农业改革

答案　C

解析　本题考查根据材料和所学知识分析理解问题的能力。材料对小农的经济行为的肯定，符合这个观点是中国的家庭联产承包责任制。中国的家庭联产承包责任制统一经营与分散经营相结合，自主经营，自负盈亏，调动劳动者积极性。A、B两项不属于小农的经济，D项未涉及小农的经济。

4． 美国史学家说：“由于其众多的人口，中国在经济发展上的特殊问题是如何在避免忽视乡村方面的同时加强工业、如何在建设强大的国家工业的同时使乡村的民众摆脱物质上的贫困。”以下举措中最有利于解决这一问题的是





(　　)

A．进行社会主义三大改造

B．开展人民公社化运动

C．普遍实行家庭联产承包责任制

D．发展社会主义市场经济

答案　D

解析　发展社会主义市场经济通过市场调节的手段提高经济效率，使农业、工业得到协调发展并使农民的收入得到提高。

5． 国际舆论曾高度评价当代中国的开放举措：“开放整个海岸，意味着实际开放了半个中国”，它是35年来中国政府所“采取的最大胆行动”。这是指



(　　)

A．开发开放上海浦东新区

B．创办深圳等四个经济特区

C．开放沿海14个港口城市

D．确定海南全岛为经济特区

答案　C

解析　把握材料“开放整个海岸”以及“35年来”的时间信息即可判断为1984年的开放沿海14个港口城市。

6． 下列事件按时间先后顺序排列正确的是








(　　)

①安徽凤阳县农民自发实行包产到户

②人民公社体制在全国逐步废除

③中共中央首次突破把“包产到户”等同于资本主义的理念

④全国80%的国营企业实行了各种形式的承包经营责任制

A．①②③④  B．①③②④

C．③①②④  D．③①④②

答案　B

解析　本题考查改革开放新时期重大事件的识记。安徽凤阳县农民自发实行包产到户是1978年12月；人民公社体制在全国逐步废除是1985年开始的；中共中央首次突破把“包产到户”等同于资本主义的理念是1982年；1987年，全国80%的国营企业实行了各种形式的承包经营责任制，故先后顺序为①③②④。

7． 下表为1978～2006年中国社会商品零售价格管理形式比重变化情况，促成这种变化的主要原因是














(　　)

	年份
	社会商品零售总额为100

	
	国家定价
	国家指导价
	市场调节价

	1978
	97
	
	3

	1985
	47
	19
	34

	1990
	30
	25
	45

	2006
	4.63
	
	95.37


A.经济体制改革的进行

B．现代企业制度的建立

C．广大人民的愿望

D．中国加入世界贸易组织

答案　A

解析　本题考查学生经济体制改革的理解能力。1978年以来，中国逐步进行经济体制改革，分析表格可见，市场调节的作用越来越大。

8． 英国《金融时报》报道：自1978年以来，中国企业有三次创业的高潮点，分别是1984年、1992年和2001年。催生这三个创业高潮点的动因分别是



(　　)

A．扩大企业自主权、市场经济体制的目标确立、中国加入世贸组织

B．市场经济体制的目标确立、三个代表理论的提出、中国加入世贸组织

C．开放14个沿海港口城市、开放开发上海浦东、确立党在新时期的基本路线

D．建立4个经济特区、邓小平“南方谈话”、市场经济体制的目标确立

答案　A

解析　本题主要根据相关大事的时间和“催生创业高潮点的动因”两个依据来解题。A项、D项都符合题目中的时间，但D项不完全符合题目强调的“催生创业高潮点的动因”，而A项较符合题意。

深化训练——练会深度思考

9． 经济体制改革首先从农村开始，其主要内容是实行家庭联产承包责任制。1993年宪法修正案在宪法第八条第一款中，明确规定农村实行家庭联产承包为主的责任制。对此理解正确的是














(　　)

A．从根本上解决了农民的土地问题

B．社会主义集体经济的组成部分

C．传统社会小农经济的理性回归

D．从根本上克服了贫富差异

答案　B

解析　家庭联产承包责任制是农村生产关系的调整，所有权与使用权相分离。选项排查：A项“根本上”说法错误；家庭联产承包责任制是农村生产关系的调整，所有权与使用权分离，土地所有权没有发生改变，依然是集体所有，农民仅是获得了使用权，提高生产积极性，B项正确；C项“理性回归”说法错误，从表面上看，家庭联产承包责任制是以家庭为单位，但与传统社会小农经济是有本质区别的；经济体制改革前，正是因为平均主义挫伤了农民生产积极性，因而实行家庭联产承包责任制，故“从根本上克服了贫富差异”说法是错误的。

10．有一浙江商人，1980到1992年间因做买卖三次入狱，又无罪释放，引起各方对其是否合法经营展开激烈争论。此事例不能说明







(　　)

A．民营经济发展道路坎坷  

B．改革开放初期立法滞后

C．计划经济体制影响深刻  

D．市场经济体制逐步确立

答案　D

解析　本题考查问题分析和知识再现。采用排除法，关键信息：“1980到1992年”。结合所学知识，1992年中共十四大才提出建立社会主义市场经济体制目标，从1992至2000年是逐步确立的过程，到20世纪末21世纪初初步确立，故D项与材料之间没有因果关系。

11．1979年3月15日，《人民日报》刊发了一封读者来信，题为“‘三级所有，队为基础’应当稳定”。《人民日报》为这封来信所加的“编者按”明确指出，当时已经出现“‘三级所有’，‘包田到组’的地方”，应当“坚决纠正”。这反映出


(　　)

A．十一届三中全会制订的改革开放政策出现反复

B．农村经济体制改革尝试遭到质疑

C．家庭联产承包责任制不符合国情

D．农村经济体制改革全面展开

答案　B

解析　解题的关键在于理解题意，从题干意思中我们能看出对于“包田到组”还遭到一部分人的反对，A、C两项说法错误，D选项农村经济体制改革这一时期还没有全面展开。

12．1978、1997年我国工业总产值中各种经济成分比重表(%)

	     类别
年份
	国有或控股工业
	集体工业
	个体工业
	其他类型工业

	1978
	77.6
	22.4
	
	

	1997
	25.5
	38.1
	17.9
	18.5


上表反映了我国国民经济总产值中各类经济成分的变化。这一变化反映了
(　　)

A．社会主义市场经济体制已初步建立

B．非公有制经济成为我国经济的主体

C．经济体制改革取得了显著的成就

D．适应市场经济要求的现代企业制度建立

答案　C

解析　本题考查从表格获取信息和分析问题的能力。从材料可以看出，1978年只有单一公有制，到1997年非公有制经济占一定比例，说明我国从计划经济向社会主义市场经济转变，故C项正确。社会主义市场经济体制初步建立是在2000年，公有制仍是我国经济的主体。现代企业制度是指国有企业改革，故A、B、D三项不正确。

13．阅读下列材料，回答问题。

材料一　中国近代重要城市分布示意图

[image: image1.png]



(1)材料一体现了我国近代重要城市区域分布怎样的突出特点？试分析形成此特点的社会历史因素。

材料二　2013年7月5日《南方都市报》报道：酝酿中的城镇化改革方案提出，全面提升城市群发展水平。以建设世界级城市群为目标，优化提高环渤海、长江三角洲和珠江三角洲等东部三大城市群，发挥其对全国经济社会发展的重要引领和支撑作用，在更高层次上参与国际合作和竞争。
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(2)据材料二指出东部三大城市群在现代中国经济发展中的地位。结合所学知识，分析十一届三中全会以来这三大城市群形成的主要历史因素。

答案　(1)特点：分布于沿江、沿海地区。

因素：较早开放为通商口岸，自然经济较早开始瓦解；近代民族工业兴起和发展；水陆交通便利。

(2)地位：支撑、引领全国经济发展。

历史因素：改革开放；社会主义市场经济体制的建立；加入世界贸易组织(或经济全球化的推动)等。

14．党的十一届三中全会确定了我国对外开放的基本国策，揭开了我国经济发展的新的序幕。阅读材料，回答问题。

材料一　邓小平在1979年10月的一次讲话中说：“我到新加坡去，了解他们利用外资的一些情况。外国人在新加坡设厂，新加坡得到几个好处：一是外国企业利润的百分之三十五要用来交税，这一部分国家得了；一个是劳务收入，工人得了；还有一个是带动了它的服务行业，这些都是收入……我认为现在研究财经问题有一个立足点要放在充分利用、善于利用外资上，不利用太可惜了。”1987年3月，邓小平在全国科学大会上，着重强调：“任何一个民族、一个国家都需要学习别的民族、别的国家的长处，学习人家的先进科学技术。我们不仅因为今天的科学技术落后，需要努力向外国学习。即使我们的科学技术赶上了世界先进水平，也还要学习人家的长处。”

材料二　现在的世界是开放的世界。中国在西方国家产业革命以后变得落后了，一个重要的原因就是闭关自守。建国以后，人家封锁我们，在某种程度上我们也是闭关自守，这给我们带来了一些困难。三十几年的经验教训告诉我们关起门来搞建设是不行的，发展不起来。











——《邓小平文选》

材料三　环顾全球，今天世界上经济发展较快的国家，没有一个是闭关自守的。对外开放的政策是中国的希望。关起门来搞建设是不行的，中国的发展离不开世界。

——邓小平访日美后讲话

材料四　当今世界，任何国家都难以在封闭的状态下得到发展。中国政府将坚定不移地实行对外开放政策，以更加积极地推进全方位、多层次、宽领域的对外开放，在更大范围和更深程度上参与国际经济合作与竞争。

——江泽民在香港“2001《财富》全球论坛”开幕晚宴上的讲话

请回答：

(1)据材料一，归纳指出邓小平对外开放思想形成的原因。

(2)材料二、三从什么角度告诉了我们对外开放的必要性？

(3)结合材料四，简析我国实行对外开放的必要性和重大意义。

答案　(1)国外出访，世界现代科技的发达和各国利用外资带来的经济迅速发展状况，给他留下了深刻的印象，吸取国外经济发展的先进经验；邓小平对有关学习外国先进技术和管理经验等多次论述，使马克思列宁主义同中国实际与时代特征相结合。

(2)从历史的角度看，是党中央吸取历史经验教训的结果；从世界角度看，对外开放是当今世界经济发展的国际化、全球化的必然趋势。

(3)必要性：从发展市场经济而言，是我国从计划经济到社会主义市场经济体制转变的必然结果。重大意义：通过对外开放，让我国企业参与国际竞争，才能真正加强社会主义建设的步伐。
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